

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Tilalomfa.

Debreczen, márczius 4.

A budapesti ügyvédi kamara vasárnap tartott gyűléséről minden liberális embernek hálával kell megemlékezni. Az ügyvédi kar, a mely a legfüggetlenebb testület, hogy úgy mondjuk ennek az országnak élő lelkiismerete, a maga tekintélyével foglalt állást a személyes szabadság olyan flagrns megsértésével szemben, mint a minőt a nyáron, tula Dunán Ladányi Armin ügyvéddel követett el egy nagyon kicsi és nagyon tudatlan rendőrkapitány.

Arató munkásoknak volt valami baja a nyáron a Dunán tul. Szegény, tudatlan, földhöz kötött emberek akartak valamit. Nem sokat — csak élni akartak. És a mikor védelmükre megjelent a budapesti fiskális, azt egyszerűen becsukatta a főkapitány ur.

Nem tulajdonatinánk ennek a nagy eltévelyedésnek különösebb fontosságot, ha a bünvádi perrendtartás keresztül gázolásával nem találkoznánk nap nap után. A nemzeti kormány ügyészei, vizsgáló birói, rendőrei a Polonyi szellemtől kezdenek áthatva lenni, s negligálják mostanában, talán fel-

sőbb nyomásra azt a szent jogot, a melyet emberi szabadságnak neveznek.

Nem döbben e meg a magyar jurisztika olyan esetekre, mint a mit a marosvásárhelyi vizsgálóbíró elkövetett. Egy kifogástalan előéletű, becsületes újságíró zaratott le azért, mert a kilökött, senkinek nem tetsző, Herbertizmust gyakorlatba hozó főispánt támadta. Hogy irjon akkor közpályán — tévesen szereplő emberről újságíró igazságot, ha egy-két be nem végzett sajtóper miatt a lecsukatást várhatja.

Valami nagy idegesség uralja most ezt az országot. Temetett remények felett állunk, és nem tudjuk, hogy lesz-e virradás. Ez a nemzet tudjuk, érezzük, hogy erős, egészséges nemzet. Élni akar, jogokat akar, fejlődni kíván, szerepet óhajt vinni a világ kulturában. És szárnyait ide haza tépik ki, lelkét itt kötik le. Ne gondolja azt senki, hogy a Ladányi és Szebenyei ügyekről nem vesz tudomást Európa. Jól berendezett ellenségeink tökét kovácsolnak ebből, és ugy mutatják be Magyarországot, mint a betyárság honát. Egy ilyen birói baklövés többet árt ennek a nemzetnek

kifelé, Európa szemében, mint száz Polónyi Géza. Mert emberekben lehet csalódní, de intézményekben csalódní végzetes dolog.

Eppen ezért üdvözljük a budapesti kamara férfias fellépését. Fel uton állott meg ugyan, de rá lépett arra az utra, hol az egyéni szabadság nagy tilalomfáját legendabeli sárkányok őrzik, s nem engedik meg, hogy azt a mocsoktalan utat apró érdekek és rafinériák beszennyezzék.

S. B.

A sáskairtás a Házban.

Darányi betérjesztette a javaslatot.

A képviselőház ülése.

Budapest, márczius 4.

A képviselőház mai ülése közelebbről érdekli Debreczen városát és Hajdumegyét. Darányi Ignác földmívelési miniszter ugyanis ma terjesztette be azt a javaslatot, mely a marokkói sáskairtásra és e veszedelem ellen való védekezésre vonatkozik.

A javaslat azon módosításokkal kerül a képviselőház elé, a melyeket

Szórtartó Achilles.

Irta: Fabritzky Antal.

Még máig sem tudom, hogy miért hívtuk Achillesnek, holott a rendes neve egész közönséges volt, mert hisz Sándornak hívták. Puskás Sándornak. Sok hosszú év telt el azóta hogy szegény Achilles mepihenni tért, de ez a történet még mindig friss emlékezetemben él.

Nagy termetű, hirtelenszőke hajú, sovány gyerek volt Achilles, ballabának a sarka még kicsi korában összezuzódott, attól fogva erősen bicegett a szegény fiu; lehet, hogy az Achilles név éppen ezért ragadt rajta. Abban a névben talán benne volt az éretlen kanászok osendes iróniája, de őt az sem bántotta. Olyan szelid jó fiut mint ő volt, keresni kellett. Kevésszavu, magába zárkozott fiu volt, de ha arról volt szó, hogy valakin segíteni kellett, akkor ott láttuk az első között. Segített szóval, tettel. — Csak ilyenkor volt beszédes, hanem aki hallgatta, annak meg is indult a szive. Ha Achilles valamire azt mondta, — hogy úgy lesz, — akkor annak ugyis

kellett történnie. — Ha valamit megígérni talált, no akkor meg az illető mérget vehetett rá, hogy Achilles beváltja szavát. Lassanként annyira hozzászoktunk társaságához, hogy hallgatólagosan még vezérünknek is elismertük. Achilles pedig erre a tisztségre büszke volt. Valóságos sportot üzött abból, hogy adott szavát mindig pontosan betartsa. Szórtartó volt mindig és mindenben. Csodáltuk érte és szerettük. Hálából keresztelték el szórtartó Achillesnek. Ez a név aztán rajta is maradt. Mindenütt Achillesnek hívták, még a hivatalában is csak így ismerik. Lassau-lassan még azt is elfeledték az emberek, hogy valamikor más néven is ismerték.

Most, hogy Achillesre gondolok, úgy érzem, hogy a mult egy-egy képe ujra felelevenedik előttem. Eszembe jutnak a kisvárosi esték és halom Achilles lágy, asszonyos hangját.

És ködös őszi este ott ültünk ujra a vendéglo asztalnál. Jókedvünk volt. Talán valakinek a névnapját ünnepeltük. Elöttünk kiürített borosüvegek. Achilles vitte a szót.

Valakivel vitakozott az ő gunyos, esipős, szatirikus módján. Aztán elhallgatott. A szomszéd asztalhoz új társaság telepedett, köztük egy leány. Viruló ifju szépség. Achilles arca egy pillanatra lángba borult, aztán nyugodt arccal, közönyösen átköszönt. Báray Imre kötődve mondta:

— Hilli, kik ezek s ez a leány? Lám-lám a Hilli. Ki hitte ezt?

— Ne bolondozz Imre. Pár napja csak, hogy ismerem őket. Az új biró huga.

Báray Imre tán sokat ivott, Folyton évdött, gunyolódott. Achilles egy darabig türte. Aztán vékony kezét ökölbe szoritotta s az asztalra csapott. A poharak csörömpölve ütődtek össze. Egy pillanatig gondolkozni látszott, majd rékedt hangon mondta:

— Hát igen. Tetszik nékem a leány. Szép és okos. A feleségem lesz. Olyan igaz, mint ahogy szórtartó Achillesnek hívtok. Szavamat adom, . . .

— All. Tartom — mondta Báray szikrázó szemmel.

Achilles szerelmes lett. Futott ész nélkül a leány után s annak talán hizel-

Miss Maud Allan

világhírű, csodaszép, amerikai táncművész nő fellépte folyó hó 8-án lesz a „Bika” szálló dísztermében. Jegyek Hegedüs és Sándor könyvkereskedő cégénél, Kossuth-u. 11. kaphatók.

a minap megtartott ankéten eszközöltek. A sáskairtási törvény tárgyalása során bizonyára sok szó fog esni a Hortobágyról és Debreczen városáról is.

Hir szerint a javaslatot a jövő héten kezdik tárgyalni.

A képviselőház üléséről részletes tudósításunk a következő:

Elnök: Justh Gyula.

Bedőházy János, a közoktatási bizottság előadója bemutatta a közoktatási és pénzügyi bizottság jelentését az állami, a községi és felekezeti tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslatra a bizottság jelentését.

Darányi Ignác földmivvelésügyi miniszter: Beterjeszti a marokkói sáska irtásáról szóló törvényjavaslatot.

Bakonyi Samu a pénzügyi bizottság előadója: Bemutatja a bizottság jelentését a polgári törvénykezési eljárás és a sommás eljárás módosításáról szóló törvényjavaslatokról.

Baloghy Ernő a mentelmi bizottság néhány jelentését terjeszti be.

A bizottsági jelentéseket a Ház kinyomatja és szétosztja.

Az ülés fél 12-kor véget ért.

Lebontják a régi piarista rendházat.

Egy régi emlék eltűnik.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, március 4.

A Szent Anna-utcai piarista rendház egyik legérdekesebb régi épülete Debreczennek. Gróf Csáky Imre nagyváradi püspök és kalocsai érsek építtette a 18-ik század elején. Az építést

gett, hogy ezt az okos, jellemes embert a szolgáljává, a rabjává tette. Achilles mindent a harcra vitt. Ő győzni akart. Megtörni a leány szívét. Akarta, hogy viszont szeressék. Rosszul számított. Elébe vágott egy cifra ruhájú ur. Szép volt. Jól illett karsu termetére az aranyujtásos ruha, Achilles csuf volt. A leány döntött. Achilles nem bírta a versenyt. Amaz győzött. A leány menyasszony lett, a más menyasszonya. Achilles csendes, szótalan ember lett, még minket is elkerült. Nem kellett neki a társaság. A könyveit bujta, azokból akarta kiolvasni, hogy mi az életigazság. Nem találta. Napról-napra sápadtabb, szomorubb lett. Azt hittük, a szerelem bántja, pedig dehogy... Ha tudtuk volna.

Eljött a farsang. Egy este történt. Kint hideg szél sivitott. Nagy hópihék szállottak alá. Ott ültünk újra együtt, csak Achilles hiányzott. — Báray Imre mondta:

— Ma esküdött a leány. Szegény Achilles...

Elesendesedtünk. Eszünkbe jutott Achilles ígérete. Az első eset, hogy adott

Mezőgazdasági Gépraktárban
Debreczen, Piacz-n. 83. sz. a.

1719-ben kezdték meg és 1725-ben fejezték be. A kevés egy emeletes épület között, amellyel a régi Debreczen dicsekedhetett, ez volt a legszebbek egyike.

A hazafias kegyes tanítórendet mindig megbecsülte a kálvinista Debreczen. Ezek a nemes lelkű magyar tanárok soha sem szítottak vallási vilongást. Ők tanítottak, a magyar hazalángoló szeretetét öntötték be a növendékek lelkébe, s eredményes munkájukért hálás volt az egész Debreczen.

Majdnem kétszáz évig volt lakóhelye a komoly épület a debreczeni kegyes tanítórendnek. Szűk is volt, kényelmetlen is az újabb időkben, azonban szeretettel ragaszkodott az épülethez a rend minden tagja. A mikor aztán az algimnaziumot főgimnáziummá fejlesztették, az öreg viharvert épület mellé oda állítottak egy karsu emeletes házat, amely a modern építészet vívmányaival van felszerelve.

Az öreg kőház, ahol sok tudós professzor javitgatta a pajkos nebulók penzumait, a hol nem egy értékes tudományos munka keletkezett végül is hasznavehetetlenné vált. Ablakain a szél fütörészett — a szobák lakatlanok lettek — s végül is határozatba ment, hogy az öreg házat átadják a kömivesek csákányainak.

Nagyon érdekes emléke tünik ezzel az épülettel a régi Debreczennek. De hogy nyoma még se vesszék a régi rendháznak, a rend mostani debreczeni főnöke dr. Jászai Rezső intézkedett, hogy a régi épület piacéje meg maradjon. Az új rendház pincéje

szavát nem válthatta be. Ujra Báray beszélt:

— Emlékeztek? A szavát adta gyertek velem. Hozzá. Visszaadom a szavát.

Lassan, némán mentünk a hosszú uton. Dideregtünk. A szél kegyetlenül fujt. Odaértünk. Felmentünk a lépcsőn. Báray kopogtatott. Belülről semmi válasz. Benyitottunk. Az asztalon pislákoló lámpa. Mindenütt rend, tisztaság. A hamvas tűző kályha mellett egy karosszékben ült Achilles. Aludni látszott. Az arca még a szokottnál is sápadtabb volt. Báray odalépett hozzá, csendesen mondta:

— Achilles eljöttünk. Visszaadom a szavád.

Achilles nem mozdult. Báray hangozabban beszélt:

— Hé, Hilli ne aludj.

Aztán egyet rázott rajta. Majd ijedten eltorzult, viaszszárga arccal visszaugrott. Achilles teste jéghideg volt. Az íróasztalon egy kis üveg, rajta csak egy szó. Morfium. Az asztalon fehér papírlapon egyforma egyenes betűk. Látszott, hogy nem reszkető kézzel írta. Olvastuk:

„Bocsássatok meg. Nem válthattam be a szavam. Isten veletek. Achilles.”

Kaphatók mindenféle gazdasági gépek legújabb rendszerű páros és páratlan sorú vetőgépek legjobb minőségben jótállás mellett következő áron:

ugyanis nedves, abban nem lehet elhelyezni semmit.

A régi rendház lebontásával a Szent-Anna utcai templom most már szabad helyen fog állani.

Csendőrkerületi parancsnokság.

Az ideiglenes elhelyezés.

Andrássy döntése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 4.

A szomszédos Nagyvárad még az utolsó pillanatig reménykedett, hogy a Debreczennek szánt csendőrkerületi parancsnokságot megfogja kapni. Volt is oka reménykedni, mert pártfogója egy ezredes volt, akinek jobban tetszett Nagyvárad áldozatkészsége, mint Debreczené.

Hát ezen nem lehet többé reménykedni, mert már befejezett dolog, hogy a csendőrkerületi parancsnokság Debreczen városában lesz. A miniszter mai értesítése szerint eldöntötte ezt a dolgot.

Tudvalevő ugyanis, hogy a Debreczenben heteken át tartott megállapodásokról jegyzőkönyveket vettek fel s az iratokat felterjesztették a belügyminiszterhez.

A megállapodás szerint a csendőr tanosztályok a Gillányi kaszárnyában, a hivatalok a Bészler házban lennének.

A belügyminisztériumból ma délelőtt telefonon hívták fel Kovács József polgármestert, akivel közölték — hogy Andrássy Gyula gróf a megállapodásokat jóváhagyta.

Igy tehát a hivatalok a Bészler házban lesznek s a városnak intézkednie kell, hogy a helyiségek május elsejére elfoglalhatók legyenek.

A minisztérium külön is felhívta a polgármester figyelmét, hogy addig is, amíg a jóváhagyásról szóló leirat megérkezik, gondoskodják az épület rendbehozataláról.

A tanács még a héten intézkedni fog, hogy a Kossuth-utcai Bészler házban lévő lakóknak a legrövidebb idő alatt felmondja a lakásokat.

Idegenhől jött meghalni.

Mégis öngyilkos lett.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen márcz. 4.

Papp Erzsébet miskolci leány szombaton reggei — mint ezt a Debreczeni Független Ujság vasárnapi száma részletesen megírta — testvére Papp József Hunyadi utcai lakásán

14 sorú K	380.	13 sorú K	320.
16 " "	410.	15 " "	340.
18 " "	430.	17 " "	360.

hirtelen m
rületi orvo
a közkörhá
mann Józse
szombaton
törvényszé
A boncolá
eredménye
állapítani,
títhatta el
Tegn
Egy misk
gosságot.
ugyanis a
tézkedett,
kolci hoz
lomások
miskolci
lyal s an
Erzsébet
gyufaolda
indító ok
műsége
összeron
szenvede
vagyott l
zelték, o
sulyosak
megmen
tegnap t
ség egy
vizsgálat

Rejt

Ap

Gy

Az
a magy
hajnalb
játsszó
azután
A
selényi
3 órak
hallott.
kor a
utca fe
esopor

A
ember
zöttük
két lö
kávéh
lentést

A
tak, a
vérzet
tek és
besülé
csak

házb
nyit
egyik
Imre.

halt
tét

M

hirtelen meghalt. Dr. Varga Emil kerületi orvos intézkedésére kiszállították a kórház hontermébe. Itt Hoffmann József vizsgálóbíró rendelkezése szombaton este Dr. Izsó és Dr. Láng törvényszéki orvosok feboncolták. — A boncolás eredménye nem járt kellő eredménnyel, mert nem tudták megállapítani, hogy minő méreggel pusztíthatta el magát Papp Erzsébet.

Tegnap aztan minden világos lett. Egy miskolci távirat felfedezte a világosságot. — A debreczeni rendőrség ugyanis a haláleset után nyomban intézkedett, hogy Papp Erzsébet miskolci hozzátartozóit kihallgassák. A valamások eredményét tegnap közölte a miskolci rendőrség a bűnügyi osztálynál s annak eredménye az, hogy Papp Erzsébet tényleg öngyilkos lett, — gyufaoldatot ivott. Halálbavágyásának indító oka, állítólag atyjának könnyelműsége volt. A mérge természetesen összerongálta belső szervezetét. Sokat szenvedett sérüléseivel s végre is idevágott Debreczenbe. Itt is gyógykezelték, de úgy látszik sérülései oly súlyosak voltak, hogy nem lehetett megmenteni. A szerencsétlen leányt tegnap temették el. — A kir. ügyészség egyszersmind intézkedett a további vizsgálat beszüntetése iránt.

Rejtélyes családi dráma.

Apa, ki a fiát lőtte agyon.

Gyilkosság az éjszakában.

— Express tudósítás. —

Budapest, márcz. 4.

Az Izabella-utca 11. számú ház előtt a magyar színházzal szemben vasárnap hajnalban titokzatos családi dráma játszódott le. Egy öreg ember lelőtte fiát, azután önmagával végzett.

A magyar színház közelében, a Veszélyi utcában posztoló rendőr hajnali 3 órakor egymásután eldördült két lövést hallott. A lövések irányába sietett, amikor a magyar színház elé, az Izabella-utca felőli részéhez ért, ott már nagy csoportosulást talált.

A 11-es számú ház előtt egy öreg ember és egy fiu feküdtek vérükben, közöttük a járdán egy revolver, melyből két lövés hiányzott. A rendőr a közeli kávéházból telefonált a mentőknek és jelentést tett a rendőri központnak.

A férfi és a fiu eszméletlenül voltak, a férfi melléből, a fiu egy fejsebből vérzett. A mentők hamarosan megérkeztek és megállapították, hogy az öreg sebesülése feltétlenül halálos, míg a fiu csak könnyű sérülést szenvedett.

A sérülteket bevittek a Rókus-kórházba és a rendőrség egyelőre csak annyit állapított meg, hogy a sebesültek egyike Kohn Vilmos, a másik a fia Kohn Imre.

Kohn Vilmos reggel hat órára meghalt a kórházban, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna és így kihallgatni

nem lehetett, Kohn Imre fejsebe csak könnyű természetű, a golyó a bőr alá hatolt, de a koponyacsontban megakadt. Az orvosok kivették, azután a fiut a kórházban kihallgatták és kihallgatás után hazabocsátották. Akkor még az apja élt.

Kohn Imre a következőket mondotta: Kohn Vilmos 57 éves, gyöngyösi születésű, tönkrement kereskedő. Gyöngyösön volt ülete, de megbomlott s mert keresetre nem talált, eljött Imrével Budapestre a leányához, aki az Alsó Erdősor-utca 5. szám alatt földszint 2 alatt lakik. A veje a kis Imrét nem tűrte meg és ennek az Óvoda utca 5. szám ajtó 10. alatt bérelt az apja lakást, de mert nem tudott fizetni, kitétek és ekkor Kohn Vilmost kidobta a saját leánya is.

Apja és fiu három nap óta étienszomjan és menhely nélkül kóboroltak az utcákon, az éjszaka 3 órakor a Magyar Színház elé értek és ott az apa elővette revolverét és rálőtt a fiura.

A fiu elveszítette eszméletét és tovább semméről sem tud.

Eddig a história rendben volna. Tudósítónk azonban elment a fiu által bemondott két címre és arról győződött meg, hogy apa és fiu sohasem laktak ezeken a helyeken. Az Alsó Erdősor-utca bement a lakásában egy gesztenyésasszony lakik, nem ismeri Kohnékat, a házban sem ismeri senki; az Óvoda-utca 10. es számú földszinti lakás nincsen és a házmester Kohn Imrét nem ismeri.

Ezek szerint a fiu nem mondott igazat, ami az Izabella-utcai drámát titokzattá teszi. A rendőrség különben megidította a vizsgálatot és ki fogja deríteni, hogy mi igaz Kohn Imre elbeszéléseiből.

A perdita kedvese.

Lelőtte a szeretőjét.

Express tudósítás.

Budapest, márcz. 4.

Szombaton este egy örömlégény, — tolvajnyelven a „selyemfiu“, rátámadt kintartójára, mert az nem akarta tovább pénzelní és lelőtte.

Balta István törökbecsei születésű 24 éves ácssegéd, aki a Múzeum-köruton a 10. szám alatt lakott, szeretője volt a rondőri felügyelet alatt álló Preindl Juliskának. A leány pénzelt a legényt, aki egyáltalán nem dolgozott, csak a leányra vigyázott. Közben pedig költséges passziói voltak, melyeket a leány az utóbbi időben már kielégíteni nem tudott és akkor a selyemfiu ütötte verte a leányt, hogy keressen többet.

A főkapitány ismeretes rendelete óta azonban az sehogyszem volt lehetséges és a leány végre is megunva a sok kínzást, kiadta Balta István útját. Balta István azóta állandóan üldözte a leányt, hol kérlete, hol fenyegette, hogy vegye vissza, mikor pedig a leány áthatatos maradt, szombaton levelet küldött neki, — melyben többek között a következőket írta: „Még egyszer eljövök hozzád, hogy kibéküljünk. Ha újra elküldesz, én is elküldelek a másvilágra“. Tényleg szombaton este 8 órakor, mielőtt a leány elment hazulról felkereste Hunyadi-utca 56. szám alatti lakásán és hosszabb civakodás után kétszer rálőtt a leányra. Mindkét golyó a leány jobb vállát találta.

A merénylő meg akart szökni, de a házbeliék elfogták és értesítették a rendőrt, aki bekísérte a VIII kerületi kapitányságra, honnan bevittek a központba. Itt letartóztatták. A leány sérülései súlyosak, a mentők a II. sebészeti klinikára szállították.

SZÍNHÁZ.

Lohengrin.

Wagneroperát vidéki színházban adni nagy dolog. Nem is kívánja a közönség, szükség sincs rá. Ha egy ambiciózus igazgató mégis előad ilyen nagyszabású dolgot, feltétlen elismerés illeti meg. Illuzióról, opera stílusról természetesen nem lehet beszélni a vidéki Wagner operáknál. A közönség örül, ha tul van rajta, s nem volt szemtanuja valami nagy elcsuszásnak.

A vasárnapi Wagner előadást is ebből a szempontból iteljük meg. Néhány énekesünk nagy buzgalmának igaz elismerést termelt.

Zilahyné bámulatba ejtette a közönséget hangjának varázslatos erejével, játékának tökéletességével. Ez az asszony nagy művésznő, az első magyar opera énekesnők között áll. A mit Elzával produkált, az nem egy szegényes vidéki opera előadás keretében, hanem az operaház nagy milliójébe illik. Azt az erőt, azt a fényt, ami hangjában rejlik. Debreczen igazán nem tudja méltányolni.

Szalay Gyula énekelte Lohengrint — nagyon szépen. Ez a fiatal énekes értelmes, képzelő ember. Szépen csengő tenorja, a mely néha nem bírja meg a zenekarral való viaskodást, tisztán csengett. Látszott, hogy iskolázott énekes, aki Wagner stílusát megértette, sőt a közönséggel is meg tudta értetni. Gyönyörűen interpretálta a felséges zene minden taktusát — s talán ő is megérezte, hogy művészi pályája legszebb sikere volt a vasárnap est.

Arkossy Vilmos a királyt énekelte tökéletesen, tisztán és biztosan. Ez az ember egy becses drága kő, a mely pazarul szórja színeit — s maga megelégszik azzal, hogy másoknak tiszta élvezetet szerez.

Jeleskedtek az előadásban még Bay László, Radó Anna, Kiss József.

A Lohengrin. Ma kedden megismétli a társulat Wagner hatalmas alkotását a Lohengrint, melyben részt vesznek, a város közismert zeneművelői, a debreczenvárosi dalárda, és a vaggongyári (Erzsébet) zenekar, a szereplők maradnak ugyanazok, mint az első előadás alkalmával.

Érdekes vendégszereplés. Holnap szerdán f. hó 6-án lép fel Bathory Marcsa, a szatmári színház neivája a „Dorrit kisasszony“ címszerepében, a vendég szerződtetési célból lép fel. A darab többi szereplői Békés, Ternyei, Szakács, Polgár stb.

Lotti ezredesei. Legközelebb színre kerül új betanulással Lotti ezredesei című operette, a fő női szerepben Lónyai Piroskával, a két ezredest ternyei és Polgár játsszák, az előadásban részt vesznek Arday Ida, Szakácsné, Vida Ilona, Sarkadi, Deésy, Arkossy stb.

Máyer Jenő jelentése:

Üzletemben sestakerti rizling kapható felliteres üvegekben 36 fillér, üveget 4 fillér betét. >>

Előkészületen. Werne Gyula nagy-hatású látványos színműve Utazás a föld körül 80 nap alatt, és az eszményi férj, a budapesti nemzeti színház nagy sikert aratott újdonsága, mind a két darabból sorányon folynak a próbák.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. s. 8-13 d. u. 2 ó. Ajánlatok
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Piac-utca 47. sz.

A mentőegylet választmányi ülése.

Tegnap délután a debreczeni mentőegylet választmányi ülést tartott, amelyen Wessprémy Zoltán főispán elnökölt. Jelen voltak: dr. Tüdös Kálmán, dr. Burger Péter, dr. Boldizsár Kálmán, Publig Ernő, Békassy László, Sz. Szabó László, dr. Dereassy István, dr. Burger Péter, dr. Tüdös János, Körner Adolf, és Terney Tamás.

A választmány elhatározta, hogy mentőképesítési okmányt készített, amelyeket képesített mentőknek fognak adni.

Mentőjelvény tervezetnek elkészítésével Zelinger Edét bízta meg.

A jogakadémia, theológia és gazdasági akadémia hallgatói részére tanfolyamokat létesítenek; melyekben az első segélynyújtásnál tartanak előadást a az egyesület által felkért orvosok. Ezek a tanfolyamok még e hónapban megnyílnak. A fertőző betegek szállítását a mentők nem vég-zhetvén, kéri a választmány a városi tanácsot, hogy gondoskodjék a fertőző betegek szállításáról.

Végül elhatározták, hogy taggyűlés céljából nagy egyesületek helyiségében jelentkezési könyveket helyeznek el.

Hitelesítő közgyűlés. Az e hó másodikán megtartott törvényhatósági bizottsági rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvét a kiküldött tagok Wessprémy Zoltán főispán elnöke alatt ma délután hitelesítették.

50 ezer korona favágatásra. Említettük annak idején, hogy Toró Gábor erdőmester a várostól 50 ezer korona megszavazását kérte favágatási célokra. Az előterjesztéssel a közgyűlés még nem foglalkozott, de az erdőmester a tanácshoz sürgős beadványt intézett, amelyben kéri, hogy az 50 ezer koronából 10 ezer koronát nyomban utalványozzon. Különben képtelen a favágatást eszközölni. A tanács mai ülésén a kért összeget kiutalta.

Ülések a megyén. Hajdúvármegye törvényhatóságának nyugdíj választmányja szerdán délelőtt ülést tart. Sáfrány Béla jósai jegyző özvegyének kérését fogja letárgyalni. Szombaton délelőtt pedig a központi választmány ülésezik, a képviselő választók névjegyzékének összeállítására vonatkozólag teszik meg a szükséges intézkedéseket.

Hasznot hajtó tóztok. Követendő példát hozott be dr. Burger Péter, a mentő egyesület agilis titkára. Vasárnap ugyanis bankett volt az Angol királynő szállóban. A második fogasnál elkezdődtek a tóztolások

melyeknek se vége se hossza nem akart lenni. Fogta magát Burger dr. és indítványt tett, hogy az, aki még utánna is felszólal 10 koronát fizet a mentő egyesület céljaira büntetés képen. Ez volt az indítvány és mit tett Isten és mit a tóztok? Beszéltek, beszéltek a banketten s a büntetések-ből 130 korona folyt be a mentő egyleti pénztárhoz. Ugy értesülünk, hogy Debreczenben ezután minden banketten meghonosítják ezt az eszmét, a mi bizony jövedelmezni fog jótékony célra, mert az emberek nagyon szeretnek tóztozni.

A város gyertya szükséglete. Debreczen város gyertyaszükségletének beszerzésére pályázatot hirdetett. A szállításra két debreczeni cég, Csanak József és Félégyházy János adtak be ajánlatot. Miután pedig a Félégyházy-féle ajánlat lényegesen olcsóbb, a tanács a szállítást neki adta ki.

Nyugalomba vonult telekkönyvezető Rác Gábor hajduszoboszlói kir. járásbírói telekkönyvezető 41 éves közszolgálat után március elsőjével nyugalomba vonult. Rác Gábor közszere-tetnek érvendő általánosan becsült egyén Szoboszlón. Csöndesen, zajtalanul, szerényen működött mindig. Hivatali kötelességét mindenkor rendkívüli pontossággal és kiváló ügyszeretettel végezte. — A kir. tábla és kir. törvényszék elnökei, valamint Lengyel kir. táblai bíró, a hajduszoboszlói kir. járásbírószék vezetője meleg elismerő írásbeli leiratokkal bocsátották nyugalomba az állam eme hűséges szolgáját, akitől hivatali főnökötől elkezdve az egész bírósági személyzet könyves szemekkel, meghatóttan vált meg. Rác Gábort nyugalomba vonulásának hírére a hajduszoboszlói takarékpénztár r. t. vezérigazgatójává választotta, mely állását március 1-én napján már el is foglalta.

A város fásítása. A szervezeti pályázat tárgyalása során vetődött fel a kérdés, hogy a város a fásítási ügyeket vegye ki a főmérnök hatásköréből s tegye át a főerdőmesterhez. Dacára, hogy még a szervezeti szabályzat nem készült el, a tanács mai ülésén úgy intézkedett ebben az ügyben, hogy a fásítási kérdések már ez évben tételesen a főerdőmesteri hivatalhoz, hogy ott intéztessék el.

Tollagi Adolf, városunk születet, az országszerte ünnepezt komikus vasárnap, e hó 3-án érkezett hosszú távollét után szülővárosába, hogy az ő állandóan dícsőített földijeinek a mára hirdett nagy művészestélyen részben, mint szín-művész, részben mint „conferenciér” ragyogtassa ellenállhatatlan humorát. — Nem tartjuk érdektelennek, hogy ez alkalomból leközzöljük az életrajzot, melyet róla Dr. Kacziányi Géza fővárosi tanár és esztetikus írt. Tollagi Adolf, a budapesti Népszínház komikusa, szül. Debreczenben, mint nagyon szegény, iparos szülők gyermeke. Középszkolai tanulmányait a debreczeni kollégiumban végezte s 1879. őszén a Mándoky Béla debreczeni színtársulatához szegődött kardalnoknak. — Társai semmiféle tehetséget nem láttak

benne s leakarták beszélni arról, hogy színésszé legyen, hosszas könyörgésre azonban mégis csak bevették a társulatba, inkább irgalomból a rajongó fiatal gyerekek iránt, mint a jövő reményében. Őt évig kóristáskodott, midőn végre Aradi Gerő rendezett színtársulatánál kikerült a karból és lett segédkomikussá 1885. tavaszán. A budapesti Népszínházban 1887-ben lépett fel először, mint vendég. Lukácsi Sándor Vereshajjának Veréb Jankó szerepében s ebben a bamba paraszt fiúban oly eredeti alakot mutatott be, hogy úgy a közönség, mint a kritika egyhangú dicséretével halmozta el. Szerződöttesre azonban csak 1890. őszén került a sor s azóta a színház legszorgalmasabb s legkedveltebb tagjai egyike. Nagyobb feltűnést utánzó tehetségével keltett, midőn egy irói estélyen Jászai Mari Elektráját ellenállhatatlan komikai hatással parodizálta. Szerepkörének legértékesebb része a parasztszabancok ábrázolása, melyeket az életből ellesett eredeti vonásokkal mutat be. — Hogy azonban komolyabb szerepeiben mennyire tud a szív hurjain is játszani, bebizonyította Verő György Ezer évének honvéd alakjában, hol haldoklási jelenetével mindég könnyeket csal a nézők szemébe s a Hadak útjában, a vörös sapkás nyomorék honvéd szerepében, melyet megható bensőséggel ábrázol. (Dr. Kacziányi Géza.)

Kegyeloletes ünnep. A debreczeni főiskolai énekkar alapítói emlékére ünnepélyt rendez március 15-én a következő műsorral: Gyászének. Dr. Szöllőssy Attilától. Megnyitó beszéd. Nt. Csiky Lajos felügyelő tanár úrtól. A jutalmazottak megemlékezése. Szegény szívem... Gaál Ferentől. Komoly szavaltat. Tartja Szabó István 1 th. Finn dalok. a) Ballada. b) A finn zene. Vadászdal. Stunztól. Felolvasás. Aidovich Ernő 2 jh. tól. Népdalegyveleg Dankó P. dalaiból. Férfikarra Mácsai. Vigszavaltat. Tartja Hajdu Árpád 1 th. Rákóczi-kar. Dr. Zichy Géza „Nem” c. dalművéből. Zongorán kíséri Saja Antal tk.

A nagyerdő átengedése. Tudvalevő, hogy a jótékony nőegylet a minap arra kérte a várost, hogy májusban egy nagyobb szabású népiünnepély céljaira engedje át a nagyerdőt. A tanács a kérelemnek nem adott helyt, csak hét-köznap, mert az erdőt nem lehet a közönség elől elzárni. A nőegylet erre újabb kérvényt adott be, melylyel ma foglalkozott a tanács s kimondotta, hogy vasárnap csak a régi lövölde, koresolyázó pálya és pavilon körüli teret engedí át, de a parkot semmi szín alatt sem,

Az O. M. K. E. vasárnap délutáni előadását Dr. Händel Vilmos egyet. m. tanár jogakad. igazgató ur igen értékes előadása töltötte ki az 1887-iki ki-egyezésről. Az előadás ezen jelentőség teljes kérdés lényegét nagy tudással és igen vonzó előadásban tárta a figyelmes hallgatóság elé. Annak tanúságait Kardos László elnök meleg szavakkal köszönte meg. Az Omke elnöksége ezután mond igaz köszönetet eddigi előadónak az ismeretterjesztő előadások megtartásáért s előadásai sorozatának rendszeresítéséért a lassacskán elközelgő tavaszra tekintettel, melyben a hallgatóság érdeklődése aligha volna az eddigi látogatottság színvonalán remélhető, az őszi hónapokra vélte jobbnak elhalasztani, azon meggyőződésben,

A világ legjobb aratógépei

az eredeti amerikai

„Johnston” gépek

Bücher-Melichar és Johnston gépgyárak képviselője.

kévektől, marokrakó aratógépek, fűkaszálók, szénaforgatók, szénagyűjtők. **Eredeti Melichar féle páros sorú Unicum Drill szabadalmazott kikötőkészülékkel** (háncz helyeli) eredeti Bücher aczélekkel eltartható fejekkel. Kizárólagos raktár Debreczenben

Ráhmer Sándornál Piac-u. 26. (nagyfőzsde) és Piac-u. 43.

Aratópép tartalékrészek bőven és állandóan raktáron!

hogy az elő-
erő tekintet-
míthatnak a
érdeklődésén

— Sz
helytelep
tak debrec-
szerencsétl-
György mu-
ujját egyik
a szerencs-
kórházban
cséltlenség-
ség, mert
az oka.

— Z
Zöldi Marc-
oldal reg-
gyar fiu,
magát, a
Gyozsan h-
primás, h-
gának, és
a tengeren
kezébe ve-
sok hivata-
rá. Legala-
vasárnap
termében
magyar n-
ifjúságnak
sítés mia-
jelent te-
annyi tu-
mennyi
tanárnak
szélt oly
milyent
hírlapból
képet ny-
zene mu-
ki a n-
nek. A
hivatást
teljesítet-
zeli köb-
egy Pe-
zenekölt-
tenni a
vendő
gyar u-
rendű z-
is érvén-
olvasás-
nemzeti
vonult
hirdetet-
aránt a
és orfe-
ellen. I-
vonóva
magyar
teni m-
mai (k-
évezet-
közöns-

Rendk-
ev. ref-
a Cab-
Város-
szere-
annyi-
össze-
ranc-
vezete-
tegnap-
ev. rel-

hogy
1. sz-
dívat-

hogy az előadások népszerűség és vonzóerő tekintetében akkor még inkább számíthatnak a kártyások és a nagyközönség érdeklődésére.

— **Szerencsétlenség a műhelytelepen.** A magyar államvasutak debreczeni műhelytelepén tegnap szerencsétlenség történt. — Preskitsa György munkás jobb kezéről hüvelyk ujját egyik gép, munkaközben levágta, a szerencsétlenül járt munkást a kórházban vették ápolás alá. A szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség, mert annak saját vigyázatlansága az oka.

— **Zöldy Marozsi mint felolvasó.** Zöldy Maroziban van valami a Jókai sokoldalú regényhőseiből. Az a vérbeli magyar fiú, aki minden pályán feltalálja magát, aki mindenütt legény a gáton. Gyorsan haladó karantárszóból lett cigány primás, hegedűjével nevet szerzett magának, és diadalt a magyar zenének még a tengeren túl is, de ha kell, a tollat is kezébe veszi és úgy megforgatja, hogy sok hivatásos író is irigykedve tekinthet rá. Legalább az a felolvasása, amelyet vasárnap délelőtt tartott a kollegium dísztermében mesteri tollal volt írva. — A magyar népdalról beszélt a felsőbb tanuló ifjúságnak, a mely a talán hiányos értékelés miatt nem a legnagyobb számmal jelent meg. Beszélt aügyi hozzáértéssel, aügyi tudományos ismereteket nyújtva, a mennyi bármely tudós irodalomtörténeti tanárnak is beszéletére vált volna és beszélt oly könnyedséggel, oly elevenséggel, melytől csak egyes tanároknál gyakorlott hírlapíróknál szoktunk feltalálni. Világos képet nyújtott a magyar népdal és népzene múltjáról és határozott célt tűzött ki a magyar népdal és népzene jövőjének. A magyar népzene felől ugyanazt a hivatást várja, melyet a népköltészet már teljesített, midőn alapjául szolgált a nemzeti költészet legnagyobb lángelméinek, egy Petőfihez, egy Aranyhoz hasonló zeneköltőnek ugyanazt a szolgálatot fogja tenni a magyar népzene, ebből fogja a jövő lángelméje megteremteni a magyar nemzeti zenét, mely legnagyobb rendű zenei műfajokban és műformákban is érvényesülni fog. — **Zöldy Marozsi felolvasását hatásossá tette még az az erős nemzeti érzés, mely minden során végigvonult és mely engesztolhatatlan harcot hirdetett a zeneileg és erkölcsileg egyaránt alacsony színvonalu opereti kuplék és orfeumi szononok méltóvaló divatja ellen. Ha Zöldy Marozsi úgy tud bánni a vonóval, mint a tollal, ha annyi tüzet, a magyar érzésnek annyi hevét tudja önteni muzsikájába, mint stílusába, akkor a mai (keddi) hangversenyen kiváló zenei élvezetre számíthat a debreczeni művelt közönség. (K. A.)**

— **A nőgyelet Cabaret estélye** Rendkívül hálás szerepre vállalkozott az ev. ref. jótékony nőgyelet akkor amidőn a Cabaret esték rendezését elhatározta. Városunk előkelő közönsége nagy elismeréssel keresi fel a Cabaret estéket annnyival is inkább, mert a nagy gonddal össze állított fényes műsor már kellő garancia arra nézve, hogy ott kellemes élvezetekben lesz része. A „Bika” díszterme tegnap este szintén zsúfolásig megtelt az ev. ref. jótékony nőgyelet Cabaret estélyére

városunk legelőkelőbb közönségével. Az estét a Magyarok zenekarának művész játéka nyitotta meg. Mely után Berger Ilka és Szász Margit urasszonyok Rubinstein „Magyar Fantasia”-ját adták elő zongorán mély érzéssel, csillogó technikával. A közönség zajos tapsviharral honorálta a művésznők játékát. Ezután egy kis enyvelő csöppesség, a kis 4 éves Rónai Nándorka lépett a pódiumra és Petőfőtől „Mit nem beszél a német?”. Majd a „Vig orveg”-ből az Indulót, végül pedig a „Tisztelt Nagyság” című humoros verset, oly ügyesen és annyi érzéssel szavalta el, hogy egy jó színésznek is becsületére vált volna. A közönséget valóságos extáziába hozta ez az aranyos kis apróság, igazán csodálatra méltó ügyességével és elhalmozta ajándékokkal, viharos tapsal. Majd Zivuska Ién művésznő énekelte el Tosti „Ninon”-ját és Serly „Rémény keringő”-jét. A művésznő gyönyörű mezosopránja igen jól érvényesült a magasban. A hallgatóság lelkesen tapsolt a bájos művésznőnek, ki ezután még egy pár kuruc dalt adott elő mély érzéssel a Magyarok zenekisére mellett. Utánna 8 bájos urleány Beke Ilus, Keresztalvy Ilonka, Ozory Vilma, Somossy Kató, Szabó Anicó, Szabó Mici, Westler Lili és Zádor Ilka lejtettek be az emelvényre. Egy táncgyűlést annyi kellemmel, sikkkel és bájjal lejtettek el a bájos szereplők, hogy a közönség kíváncsiára meg kellett azt ismételnök. Méltó befejezése volt e remek műsornak Hanel Aranka, a debreczeni színház művésznőjének monológja, ki Sas Ede bájos versét, a „Csipke rozsa”-t adta elő kedvesen és meleg közvetlenséggel. A közönség soraiban osztatlan hatást ért el a művésznő és szünni nem akaró zajos tapsvihart aratott.

— **Vizi táncosnő a színházban** Zilahy Gyula bejelentette ma a tanácsnak, hogy legközelebb Miss Lilián vizi táncosnőt óhajtja a színházban felléptetni. Tekintve, hogy az előadás bérletszámában lesz 25 százalékos helyáremelés engedélyezését kéri. A tanács a kérelemnek helyt adott.

— **Szakosztályi ülés.** A sütő mesterek szakosztálya ma délután 3 órakor az ipartestület tanástermében ülést tart. Az ülés tárgya a munkaadók szövetségének a megalakítása.

— **Meghívó.** A debreczeni függetlenségi kör évi rendes közgyűlését f. évi március hó 10-én, vasárnap d. u. tartja saját helyiségében melyre a kör tagjait ez uton is meghívja az elnökség. Tárgyak: 1. Titzkari jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Tisztújítás. 4. Indítványok.

— **Meglopott hivatalnok.** Henrich János üzletvezetőségi hivatalnokot tegnap kellemetlen meglepetés érte. Tegnap délnél amikor hazament, szobájából egy óra, aranylánc, ágyneműje hiányzott. A lopással gazdasszonyát gyanúsítja.

— **Ingtalanok forgalma** Nagy Károly és neje Kis Julianna veszik a debreczeni 1126 sz. tjkvben foglalt Árpád tér 30. számú házat Kovács Lajos és nejétől 3 ezer koronáért. — Böhm Ferencné Sics Julianna veszi a debreczeni 495 sz. tjkvben foglalt Virág-utca 14. sz. házat Fésűs Lajos és nejétől 10600 koronáért. — Jakus Lajos és neje veszik a debreczeni 7468 sz. tjkvben foglalt 671 négyszögöl Tógláskerti szőlőt Szabó Ferenc és nejétől 1500 koronáért. — Kiskoru

Tóth Mária Lajos és István veszik a debreczeni 604 sz. tjkvben foglalt 3 hold 1500 nsz ondódi földet Boros A.-tól 4000 koronáért. Nagy Imre és neje veszik a debreczeni 3692. sz. tjkvben foglalt 472 négyszögöl Sesta kert szőlőt Nagy János és neje től 2000 korona. — Csige Imre és neje Kecskés Zsuzsanna veszik a debreczeni 1594 sz. tjkvben foglalt 9 hold 1150 négyszögöl ondódi földet Delozsilek Jánosné től 9000 korona. — Dalmi Károly és neje veszik a debreczeni 7094 sz. tjkvben foglalt Nyil-utca 36-ik számú házat Celei Lajostól 4000 (négyezer) korona. — Csige Imre és neje Kecskés Julianna veszik a debreczeni 615 sz. tjkvben foglalt 4 hold 340 négyszögöl ondódi földet Kenderessy Lajos és társaitól 4000 kor. — Nagy József és neje Tamás Mária veszik a debreczeni 2760 sz. tjkvben foglalt 2 hold 1800 négyszögöl ondódi földet Szűcs Zsuzsanna Kulcsár Gáborné és társaitól 2000 koronáért.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be; Fazekas Henrik ev. ref. 47 éves, Gyönyörű Lajos ev. ref. 39 éves, Juhász András ev. ref. 2 hónapos, Szigetesi Julianna ev. ref. 21 éves, Faragó N. 1 napos, Nagy Erzsébet ev. ref. 1 hónapos, Harmathy Pál ev. ref. 60 éves.

— **A ma esti művészestély** szenzációs sikerét előre is megjósolhatjuk. Zöldy Marci vasárnap délelőtt a tanuló ifjúság számára tartott felolvasásáról városszerint beszélnek. Zöldy ezen nagy hatása és érdekes felolvasásáról, a mai sa. munkában Kardos Albert főreáliskolai tanár terjedelmes és érdekes bírálatot mond. Zöldy ma este amerikai élményeiről tart felolvasást, azonkívül gyönyörű hegedűjátékával gyönyörkedtetni a hallgatóságot. Tollagi Adolf az országghírű színművész és komikus, ki két nap óta tartózkodik szülővárosában, örömmel néz mai fellépése elé, mely alkalommal 21 évi távollét után nagy művészi tudásával és el-ellenállhatatlan humorával akarja az imáledott földjeit ismét meghódítani. A még csekély számban visszamaradt jegyek Csáthy könyvkereskedésében kaphatók 2, 3, 4 és 6 koronás árban.

— **Berts Mimi,** a m. kir. operaház magánénekesnője, ki tavaly a müncheni „prinz regenteu” színházban a „Wagner Festspieleh”-hez volt meghíva, a mai fellépésére a következő műsört állapította meg: I. a) Bizeth, Habannera a Carmen c. operából, b) Massenet „Elegie”, c) Nosedá „Még egy napot”, II. Saint-Saens Nagy ária a „Sámson és Dellila” c. operából. Ezen felette érdekes számok, melyeket Berts Mimi utánozhatatlanul interpretál, a közönség legnagyobb tetszését fogja megnyerni.

— **Elveszett hétfőn a Varga-Szt.** Anna- és Nap-utcaig menve egy zseb-tárca üzleti jegyzékekkel, szives megvaló, mint ahogy hasznát nem veheti, illő jutalom mellett a Telegdi könyvkereskedésbe behozni sziveskedjen.

— **Az „István” gőzmalom társulat** f. hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Szabó Kálmán orsz. képviselő elnöklése alatt tartotta meg évi rendes közgyűlését a kereskedő társulat épületének dísztermében. A közgyűlés úgy az igazgató-ság, valamint a felügyelő bizottság jelentését tudomásul vette, elfogadta a 252.047

tisztelettel

FRANK JÓZSEF
férfi szabó.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **férfi szabó üzletemet** (Piacz-utca 63. szám alól) Szt.-Anna-utca 1. sz. (Silcz-házba) **helyeztem át.** Hol is állandó nagy raktárt tartok a legdivatosabb hazai és Angol kelmékből. Beesés párfogásukat továbbra is kérve

kor. 08 fillér nyereség felosztására vonatkozó, valamint az alapszabályok módosítását célzó javaslatokat és végül a sorrend szerint kilépő Lukács Armin és Szent-Királyi Tivadar igazgatósági tagokat újból, May Andor igazgatót új igazgatósági tagnak megválasztotta. A 6-ik számú szelvény március hó 4-től kezdve 25 koronájával kerül beváltásra.

— **Távirat New Yorkból.** 1907. március 1. „Amerikai Gyémánt társaság fióküzletének Debreczen. A központi fióküzletéből utasítjuk, hogy az ottani fióküzletet a legrövidebb idő alatt oszlássák fel és a még raktáron levő összes árukat minden elfogadható áron adják el.” „Amerikai Gyémánt Társaság.”

E távirat alapján értesítjük a tisztelt közönséget, hogy üzletünket feloszlattuk, és az összes ékszereket a lehető legolcsóbb árban adjuk el. Aminek eddig 4-5 forint volt az ára, most 50 krajcár. Gyűrűk, brossok, nyoktűk, fülbevalók, karcsátok, kézelő gombok, finom ékkövek foglalattal együtt most csak 50 krajcár. Nagy választék férfi és női láncokban, amerikai zsebrákban. A nagy vám miatt egy darabot sem szállítunk vissza, tehát használja föl mindenki ezt a Debreczenben soha többé nem kínálkozó kedvező alkalmat, és szerezze be szükségletét az „Amerikai Gyémánt Társaságnál” fióküzletébe Piac u. 46. Üzlethelyiség kiadó.

— **Nincs fa Debreczenben.** De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztü és harisnyák a Nyakkendő király uri divat üzletében a főposta mellett, a hol túlhalmozott raktár miatt ezen cikkek leszállított árban kaphatók.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni,** férfi- divat cikket. — Nyakkendőt, kalapot, fehérmüt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

— **A legfinomabb orosz tea** Mayer Jenőnél.

— **Angol Jamaika rumok** Mayer Jenőnél.

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándékok a legolcsóbbak** Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4. szám.

A Hajdumegyei népbank Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Báli toilleket** remekül fest és tisztít Konez József gőzerőre berendezett kelmefestő és vegytisztító intézete Vár-u. 3. és Batthányi-u. 2.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Köszvénynél, csúznál** használja a híres Király-balzsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerészár.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

Rémes dinamit robbanás.

— **Riadalom New Yorkban.**

— **Harminc ember halála.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 4.

Amerikából a táviró ismét borzalmas katasztrófa híret jelenti.

Vasárnap éjjel New Yorkban szörnyű riadalmat keltett mindenfelé, mintegy 10 másodpercig tartó földrengés, a mely olyannak tűnt, mintha az egész város romba dőlne.

A vendéglők, színházak tömve voltak emberekkel a rázkódtatáskor és mindenki a szabadba igyekezett.

Az utcákon háló öltözékben futkároztak az emberek s igen sokan ki is költöztek.

A hatalmas emóciónak egyideig nem tudtak okot adni. Később jött meg a hír, hogy a Pensilvânia államban Homestead mellett rémes katasztrófa történt. Ez a hely 30 mérföldnyire van Nev-Jorktól s mégis megérezte a katasztrófát. Homesteadben vasutat építenek s egy alagut furáshoz rengeteg mennyiségű dinamitot szállítottak.

A munkások közül egy olasz ember a dinamit sátrak között járkált s pipára gyújtott. A gyufát félredobta s ettől gyúlt meg a rengeteg robbanó anyag.

Irtóztos robbanás történt a következő percben, melynek hatása a mint látható Newyorkban is érezhető volt.

A robbanás iszonyu zússzítást vitt véghez. **30 munkás testét darabokra tépte szét a dinamit.**

A szomszédos városokban és falvakban házak dőltek romba és számosan megsebesültek.

Mint később megállapították a felrobbant dinamit **1000 font volt.**

A dinamitot szombaton hozták, hogy hétfőn kezdjék meg a sziklák robbantását. A vigyázatlan munkás is halálát lelta a katasztrófa által.

TAVIRATOK.

— **A függetlenségi párt értekezlete.**

Budapest, márcz. 4. A függetlenségi párt ma este 6 órakor értekezletet tartott, a melyen a képviselőházban legközelebb tárgyalandó törvényjavaslatok megvitatásával foglalkoztak. A párt elhatározta, hogy a tanítók fizetésrendezéséről, a székely erdő kérdéséről és az igazságügyminiszter javaslatáról szóló tervezetet a koalíció együttes értekezlete elé viszi. Ez az értekezlet szerdán lesz.

Bakonyi a kiegyezésről.

Budapest, március 4. A M. H. tudósítója ma megkérdezte Hoitsy Pált és Bakonyi Samu országgyűlési képviselőket, hogy mi a véleményük a kiegyezési tárgyalásokról. Bakonyi Samu kijelentette, hogy az a föltevés, mintha Ausztria 1917-en tul is követelné a gazdasági összetartozást, nem való. Ezt nem teheti a függetlenségi párttal, mert jól tudják Bécsben, hogy lehetetlenség annál is inkább, mivel a szabadelvű kormányok alatt se merészkedtek ilyesmire. Pozitív tudja, hogy a vámközösség Ausztriával 1917-ig tart, azontul elszakad Magyarország. Az olyan törekvéseknek, melyek a közösséget célozzák, a függetlenségi pártot megnyerel nem lehet.

Az orosz forogás.

Pretória, március 4. Ma reggel mintegy 1500 rendőr fogta körül a polittechnikum épületét és több diák lakásában házkutatást tartott. A rendőrök 12 bombát, gyorstüzelő fegyvereket, két pud dinamitot, kézigranátot és piroxilint találtak. A házkutatás délutánig tartottak, miközben 15 nem a diákokhoz tartozó személyt, többek között több nőt letartóztattak.

Lengyel diákok tüntetése.

Lemberg, márcz. 4. A lengyel és ruthén diákok ma ismét össze tüztek. Az utcai verekedés olyan nagy mérvű volt, hogy a mentőknek is ki kellett vonulniok. Az egyetemet bezárták.

Marhavész Szerbiában.

Belgrád, március 4. Jóllehet Paacic pénzügyminiszter azt állítja, hogy a déli marhaszállítás kedvezően bonyolódik le, a marhakereskedők és marhatenyésztők mégis folytonosan panaszkodnak. Csak nemrég szállítottak Szalonikín át 1300 hizott sertést, s ebből 700 darab az uton megdöglött, 400 pedig betegen érkezett Szalonikiba. A többi 200 darab a szállítási határidő után érkezett rendeltetése helyére.

Ujabb hajókatasztrófák.

London, márc. 4. Dover mellett vasárnap hajókatasztrófa történt. A „Vaterland és Heléne” hajók ütköztek össze egymással. A Vaterland utasításai állítólag elmerültek. A Heléne hajó legénységét megmentették.

London, márc. 4. Dover közelében tegnap este a „Marsala” és „Heléne” nevű német gőzösök összeütköztek. A Heléne elsüllyedt, legénységének nyolc embere életét vesztette. A többi sikeresül megmenteni és Doverben partraszállítani.

London, márc. 4. Tegnap este egy nagy gőzöt vettek észre, mely adott nemsokára két kisebb csónokon német tengereszek szálltak partra, akik azt jelentették, hogy hajójuk, amely bort és narancsot szállított, Goodvin Sans közelében összeütközött. A hajó előrésze víz alatt áll. A kapitány két mérnökkel és a legénység többi részével csónakon a hajó

Legolcsóbban Halász Nándor órák, ékszer üzletében lehet vásárolni

Debreczen, Piac-utca 24. szám Fehérló szálloda épület. ➡️ Saját órák, aranyműves és vésnök műterem

közelében maradt. Vontatógőzöst küldtek ki, hogy ba lehet, mentse meg a hajót. A jelentés nem jelöli meg a megsérült gőzös nevét.

MULATSÁGOK.

A szoboszlói jótékony nőegylet szombaton este tartotta meg táncos éjét a kaszinó összes termeiben. Az estélyen hangverseny számok is voltak. Kelemen Jánosné énekelt érzéssel, iskolázott, tisztán csengő szép hanggal egy néhány magyar nótát cigány kíséret mellett, Fehér Gábor szavalt megkapóan egy kedves, humoros verset és Nagy Zoltán kir. albiró játszott egy néhányat zongorán saját zeneszerzeményei közül, briliáns technikával, sűrű tapsok mellett. Majd az alkalmi „Eleven ujság”-ot adta elő 8 bájos nő és 4 férfi. A helyi vonatkozásokkal telt, ötletes, szellemes ujság minden rovata általános tetszést idézett elő, a szereplők is kitettek magukért. Dr. Molnár Gyuláné, Gaszner Agica és Rózsika Czeglédy Piroska, Lengyel Irma, Viola és Gizi, Váci Piroska, Szabó József Hetey László, Gaspar Károly és Jóvir Gábor osztottak az ujságot szerkesztő Nagy Zoltán sikerében. A négyeseket 40 pár táncolta, szép anyagi eredmény volt az estély jövedelme az iskolás gyermekek felruházására. A rendezőség élén Hetey Ignác négyzeti elnöknő állott, kinek fáradhatlan ügybuzgósága, körültekintő gondossága avatta feledehettenné ezt a kiválóan sikerült estélyt.

Népkönyvtár Szoboszlón. Páratlan kultur missiót teljesít a muzeumok és könyvtárak országos bizottsága által ajándékozott népkönyvtár Szoboszlón. Százakra menő olvasó közönség használja a könyvtárt és rövid 5 hónap alatt, a mióta a könyvtár fennáll ezer meg ezer ember olvassa a kiváló műveket. A könyvtár vezetése élén Szécsy Miklós polgári iskolai igazgató áll, kinek egy másik célja, de ugyanily fontossága kulturális törekvéséről csak a napokban emlékeztünk meg, min a ki a népszerű előadásokat rendező társaság élén áll, mely társaság felolvasó sorozatát 12 előadása után vasárnap fejezte be.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Lengyel Zoltán a vizsgálóbírónál.

Nem vall semmit.

Távirati tudósítás.

Budapest, márcz. 4.

Lengyel Zoltán országgyűlési képviselőnek tegnap délután kézbesítették az idézést Ruttkay István vizsgálóbíróhoz, hogy a Polónyi-féle pörben, amelyben sajtó útján elkövetett rágalmazás és levéltitok megsértésével vádolják, előterjeszse bizonyítékait. Az idézés ma délelőtt 11 órára szólt. Egy hírlapíró fölkereste Lengyel Zoltánt és megkérdezte tőle, hogy a szerzőség dolgában milyen nyilatkozatot tesz a vizsgálóbíró előtt. A kérdésre Lengyel így válaszolt:

— Természetesen személyi adataimat jegyzőkönyvbe mondom és elvállalom

a szerzőséget. Egyéb nyilatkozatra azonban nem vagyok hajlandó.

Hosszabb beszélgetés során azt mondta Lengyel a többek között, hogy a telefonon sem mer értekezni, mert általában kihallgatják.

Lengyel Zoltán ma déli fel 12 óra körül jelentkezett dr. Ruttkay István vizsgálóbírónál. Vele jött dr. Győző Dezső ügyvédnek a helyettese, dr. Czeban ügyvédjelölt, akit védőjéül nevezett meg. Megkezdődött a kihallgatás, Lengyel felelt az általános kérdésekre s még csak annyit jelentett ki a Polónyi által inkriminált cikkekre:

— Elvállalom érte a felelősséget!
— Kíván-e bizonyítás jogával élni?
— kérdezte a vizsgálóbíró.

— Egyelőre nem teszek több nyilatkozatot. Nem pedig azért, mivel tudtommal olyan tények történtek a nyomozás során, hogy azok folytán a vizsgálóbíró ur, mint az eddig eljárta dr. Magyar István kir. ügyész mellőzését kérem a törvény széklettől.

Ruttkay bíró ezt a kérelmet is jegyzőkönyvbe foglalván, véget ért a kihallgatás, melynek során Lengyel megtudta egyébként, hogy pörében nemesak báró Schönbergernét és a Meránból jelentkezett Braun Móricot hallgatták ki eddig. Kihallgatta ugyanis már azóta a vizsgálóbíró Jeszenszky királyi közjegyzőt, továbbá báró Schönbergernének két volt cselédjét.

Mind az öt tanuvalomásról felvett jegyzőkönyv tartalmát Lengyel megismerni óhajtván, engedelmet kapott azok lemásolására s a védője tüstént munkához látott.

Közzgazdaság.

Terménynyitászde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1907. márczius 4.

Jegyzések	50 kgrammonként szólnak. Kész- áru tartott, határidők állandók.
1907. októberi buza	7.88.—89
1907. áprilisi buza	7.52.—53
októberi rozs	6.80.—82
1907. áprilisi rozs	6.82.—83
októberi zab	7.46.—47
áprilisi zab	5.22.—23
1907. májusi tengeri	5.37.—38
1907. júliusi	13.35.—45
1907. szeptembri	
1907. augusztusi rejsze	

REGÉNY-CSARNOK.

Az utazó csoda.

40. Fantasztikus regény.

A lángésznek szabad a természetet minden működésében meglesnie, de ez alkalommal a művész nagyon is mellőzte az izlés és az illem törvényeit.

— Ez a körülmény épen kapóra jött, — szólt a kapitány. — El kell menni a szobrászhoz és általa nagyon fontos fölvilágosítást nyerhetünk.

— Meg vagyok róla győződve és ha ön nekem szabad kezét enged, néhány óra múlva kimerítő tudósítást hozok majd, — szólt Rosamour.

Már a rendőrkapitány lakásához értek, mikor megérkezett sietve egy fogalmazó azzal a hírral, hogy Pileséchet nem találták a lakásán és nem tudnak róla semmit.

Rosamour néhány nevet és lakcimet följegyzett és nagy kedvvel indult kutató útjára.

Nem telt bele néhány óra, midőn ismét kocsin megérkezett a rendőri iroda elé.

— Ugy-e, pontos vagyok? — e szavakkal lépett be a főnök elé.

— Ön a megtestesült pontosság, de hadd halljuk, mit kutatott ki e rövid idő alatt? Üljön le és számoljon be az eredményről.

— Ismertessük előbb a személyeket, ha megengedi.

— Ah, ah! Ismét a tudományos rendszer.

— Igen, az. Pileséche harminchárom éves, félénk, ügyetlen fickó, szegény ördög, ki nem bír semmihez jutni. Igényei nincsenek.

— No, ami nincs, az még lehet. Az igények később is fölléphetnek.

— Ezt nem tagadom; de ez a jövő titka Bemolisan egy hőbortos bolond — eleinte zenét komponált; nagybátyjával, ki nem sokra becsülte a művészeteket, összehasonlított Sikere nem lévén, elátkozta műveletlen kortársait és Tonkingba rándult új iskolát alapítani. Hihetetlen kalandok után — ha ugyan megtörténtek — megismerkedett egy Legrisné nevű özvegy asszonnyal és elvette a leányát.

— A zenével nem boldogult, tehát a szép Muki — mert szép férfi — ürmő kereskedést nyitott Hanfoigban; mikor megkereste az utiköltséget, visszatért Franciaországba, itt pedig szobrász lett. Nem lehetett híre sem hallani, addig, míg haldokló nagybátyja szobrával nem keltett nagy feltűnést. Nem bírtam megtudni, kibékült-e nagybátyjával, de a szobor azt bizonyítja. Egy szoborhoz minta szükséges, ő neki látnia kellett mintáját, még pedig gyakran. Ezt azonban tagadja a házmesterné, ki biztosan állítja, hogy soha senki nem látogatta az öreg tudóst. É homályos pontot ki kell deríteni, ez igen fontos körülmény. A művészt nem láthatam egyszerű oknál fogva.

Folytatása következik.

Ha még oly kitartó is a tél

tavasznak mégis kell lenni. Az átmeneti időben azonban el kell magunkat látni és aki okos, annak mindég van kéznél Fáy ásvány-pastilla: sétánkon, a műhelyben, az irodában, az iskolában stb. Ahol az ember meghűlhet, ott mindég használjunk előszeretettel Fáy Sodenit és használjuk a meghülés eltávolítására is. Fáy valódi Sodeni ásványpastillái kaphatók mindenütt.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger I., Kochmeister utóda, Thalmayer és Szeitz, Török József uraknál Budapeston.

Az újvidéki Conservgyár r. t.

ajánl

1^a tábla savanyu káposztát

(Magdeburgi módra)

dézsakban 30-tól 250 kigr. hordókban 50 és 100 kigr. brutto nettonak számítva a legolcsóbb napi árban.

Horgonyi Károly

leher finom sütemények sültődejében

DEBRECZEN Batthányi-u. 15.

Bisquits (Cakes)

lehej kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

92964/1906. számhoz

Földhaszonbérleti hirdetés.

A magyar vallásalap tulajdonát képező s Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyében Déványa község határában fekvő Ecseg pusztának a haszonbéri és versenytárgyalási feltételekben művelési ágak szerint részletesen felsorolt 4125. 1507/1600 kat. holdas mezőgazdasági birtok-része 1907. évi november hó 1-től, 1919. évi szeptember hó 30 ig, vagyis 11 évre és 11 hónapra terjedő időre az alólirott miniszterium IX-ik ügyosztályában (Vadász-u. 33.) az **1907. évi márczius hó 20-ik napján délelőtt 12 óráig** tartandó zárt ajánlatu versenytárgyalás útján fog haszonbérbe adatni, mely zárt ajánlatok nyilvános felbontásánál érdeklődők jelen lehetnek.

Az egykoronás bélyeggel ellátott, lepecsételt és a kellő bánatpénz letételeit igazoló pénztári nyugtával felszerelt írásbeli ajánlatok az alólirott miniszterium segédhivatalának igazgatóságánál legfeljebb a versenytárgyalási nap délelőtti 10 órájáig nyújtandók be.

Az ajánlatban nem a holdankénti, hanem az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal és betűkkel irandó ki.

A versenytárgyalásban résztvenni óhajtok figyelmeztetnek, hogy ajánlataik csak akkor tárgyalhatók, ha ezek a kiszolgáltatott ajánlati minta szerint perrendszerűleg két tanu előttemezéseivel aláírva magukban foglalják annak kijelentését, hogy az ajánlattevők a hirdetésben és az általuk is ismert feltételekben fegyelmeztetnek magukat mindenben alávetik.

Bánatpénzül 12.000 korona vagy készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapírokban, avagy pedig a Pesti hazai első takarékpénztár betéti könyvecskéjében bármelyik állami (adóhivatali) vagy közalapítv. közp. pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlatához csatolandó. Elkésve érkezett vagy kellőleg ki nem állított avagy fel nem szerelt ajánlatok, valamint az utóajánlatok sem fognak figyelembe vétetni. Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, ugyszintén a kik az uradalommal szemben hátralékos tartozásban vannak, vagy bármi czimen perben állanak, a versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek, nemkülönb az ajánlati minták a miniszterium segédhivatalainak igazgatóságánál és a püspökladányi közalap. kir. gazd. felügyelőségénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, esetleg, amíg a készlet tart, díjtalanul fognak érdeklődők kérelmére kiszolgáltatni.

Budapest, 1907. február hó 14-én.

A vallás- és közokt. m. kir. Minisztertől.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontúl minden szög 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tetsző válaszlehetőséget esztől.

Törlesztési kölcsönök 4-4½ százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyósítást, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kieserítet, házakat és birtokokat vesz és elad Héry bankirodája, Hunyadi-u. 2. szám alatt az emeleten.

Conwéirozást 8 krajcártól kezdve elvállal **Rózsa Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakzszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készit Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Gépkészítő, szikvizelárusító és kocsisok felvételnek Teleki-utca 100.

Gazdasszony kerestetik egy intelligens családnak. Czim a kiadóba.

Óvadékképes elárúsító és munkás leányok felvételnek Honvéd-utca 16.

Vigyázzon! Uraktól lovetott óeska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Üzlethelyiség forgalmas helyen a Piac-utczán kiadó. Czim a kiadóba.

Egy jó házból való 14-16 éves csinos leány 2 kis lányka mellé azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Tanuló felvétetik fizetéssel Harmathy Pál könyv és papir kereskedésében Fűvész-kert-u. 14.

Tea vaj Naponta friss érkezés. Kapható Kertész Sándor fűszer üzletében.

Nagy üzlethelyiség Miklós-utca 22. szám azonnal kiadó, ugyanott egy nagyobb uri lakás, 4 szoba, előszoba, konyha, speiz, két pincze május 1-re kiadó. Értekezhetni ugyanott az üzletben a tulajdonosnál.

Idel dió mintegy 50 métermázsa igen jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalba.

Ügyvédjelölt ügyvédi irodába ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Raktárnak vagy műhelynek igen alkalmas üveggel fedett nagy szin mellékhelyiségekkel együtt azonnal kiadó Szécsényi-utca 27. szám alatt. Értekezhetni ugyanott az utca lakásba.

Egy lényezett jó karban levő íróasztal eladó. Czim a kiadóba.

Ajtó-utca 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csőszházzal szemben.

Eladó egy nyilas sámsomi szőlő rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a Csőszházzal szemben.

Nyomatványok csakis Hoffmann és Kronovitz motorerő üzemre berendezett könyvnyomdájában kaphatók olcsón és szép kiállításban.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett Könyvelőnt

felvesszünk gyári irodánkba. Csizmadiák Termelő és Arucsarnoka Debreczenben.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek-könyvi vizsgára készülő kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

Boreczet, kitűnő minőségű, kapható Piac-u. 42. az első emeleten hátul.

Kopirrás sürgős megvételre kerestetik. Czim. Piac-utca 49. sz. második udvarban az irodában.

Első Debreczeni

Butor-márvány Gyári Raktár telep

Homokkert utca 75 szám.

melyben minden szakmába vágó munkák, **üzleti asztalfedőlap, vizelő falazatok, emlékeifiratilap**, stb. stb. olcsó árban kapható

Bona Fortunató

kőfaragó cégvezető

Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

épületek tervezetét

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

Pavlovits Károly

műépítész, Kossuth-u. 26. szám.

מצות

Van szerencsém a n. é. pászkafogyasztó közönséget értesíteni, hogy a kor haladásával lépést tartva, többszörösen ujjannan felszerelt gépeimet ismét közelebb hozva a tökéletesítéshez, a sütet megkezdtem és azon kellemes helyzetben vagyok, hogy most is mint az előző években t. megrendelőimnek kritikán felül „tisztá”, a legfokozottabb igényeket is kielégítően „izléses” és a viszonyokhoz képest

olcsó pászkával

szolgálhatok.

Midőn ezt a t. közönség b. tudomására hozom, bátor vagyok azon eléggé nem hangsúlyozható figyelmeztetést tenni, miszerint kérem b. megrendeléseiket idejkorán hozzám juttatni, mert ellenkező esetben az előző évek tanúságai szerint azon kellemetlen helyzetbe jutnék, hogy a későn érkező megrendeléseknek a legjobb akaratom mellett sem tudnék eleget tenni. Pászkát 10 kilogrammos csomagokban bárhova szállítok.

B. megrendeléseiket ismételve kérem, maradtam tisztelettel

WEISZ JÓZSEF

Simonffy-utca 29. (Kis-uj-utca.)

Baró Kozmitza — (ezelőtt — Mattoni-f 13) budai **Király-keserűvize** sz Erzsébet-Sóstúrúó Enyhe hashajtó. főforrása.

A Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet

1907. január 1-én 6 éves évtársulatának sorozatát megkezdette. A szövetkezet kölcsönököt nyújt **heti 20 fill.** törzsbetétek ellenében.

kezeség mellett, értékpapir biztosíték ellenében és jelzálog fedezet mellett

Jelzálogos kölcsönök 12 évre is folyósítatnak. Heti kamat elszámolás.

Ma elhelyezett kölcsönök összege

1.600,000 korona.

Uj tagoktól mulasztási illeték nem szedetik.

Tagok jelentkezhetnek:

Debreczen, Piac-utca 83. sz. a. az intézet hiv. helyiségében.

Debreczen, 1907. febr. hó.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Rásó Gyula, kir. tanácsos, elnök.

Weszprémy Zoltán, Hajdúvárm. és Debreczen sz. k. város főispánja, alelnök.

Katz Jakab, alelnök, ügyv. igazgató.

Ács Nagy Károly,
Békési Albert,
Dr. Burger Péter,
Dr. Cegléd Mihály,
Csóka Sámuel,
Gróf Dégenfeld József,
Félegyházi János,
Fischer Adolf,
Dr. Freund Jenő,
Geiger Simon,
Killer Ede,
Márkus Miksa,
Münch Cusztáv,
Tafler Ignác,
Dr. Weisz Bernát.

Jókaik

mely áll 4 s lóra va kert és me Érték lajdonosn

Lá áll

nagy Cs

Fáy

Szépítő májfolto talanság v

Illat

Ugyan és küll pipere

Gró

DEB

Telef

Az

Eltog kért Kőlc és f Tört inga Törv

Budapestre helyezi át üzletét

Komáromi M. műhangszer készítő.

Felkérem a t. zenekedvelő közönséget, hogy üzletemet Piacz-utca 63. szám alatt megtekinteni sziveskedjék.

Mindkét üzlethelyiség kiadó.

Jókai-utca 16. számú ház

mely áll 4 szoba, 3 konyha, 1 kamara, 8 lóra való istálló, nagy udvar szőlős kert és mellékhelyiségekkel együtt eladó. Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonosnál.

László Zsigmond

állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

Csapó-utca 30.

Legbiztosabb szépitőszerszer a

Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztálaltalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Árany egyszarvu” gyógyszer-tár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.
Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.
Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra és más ingatlanokra.
Törlesztés nélküli kölcsönök: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása

Hitelrevezés csoportbeli váltók leszámoltatása.

Kölcsönöket ad: nyugdíjkoros köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz: árukat és terményi saját raktáraiban és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárító helye.

Nyílt levél

szegény és gazdag építőkhöz egyaránt.

A legkitűnőbb tetőfedő anyag manap a hornyos tetőcserép,

melyet a Beregszászi gőztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt. Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon járni lehet. A vele való fedés nem drágább a közönséges faszindelyénél és minden vályogfal elég erős neki.

Az a tetőszék, mely faszindely alá készült, teljesen megfelel. A fedőmunkát a gyár távolabb vidéken is elvállalja, ha legalább 800 négyszög méter területről van szó és ez esetben a tetőnek jó minőségeért teljes jótállást vállal.

A cserépnek ára ezrenként Beregszász állomáson waggonba rakva 72 kor.; a cserenezési munkával együtt 78 korona, de adogatók és malter nélkül.

Egy négyszög méter tehát kerül körülbelül egy korona 30 fillérbe, a cserépező munkájával együtt, de persze szállítási díj nélkül.

Egy négyszög méter területen 16 1/2 darab fekszik.

A lécezés 30 cm. távolságban eszközözendő.

Egy egész waggonnak a vasuti szállítási díja Debrecze-ig 53 korona.

Egy waggonba 5400 drb. rakható és a gerinczserép.

A faszindely ellenében való előnyeit szükségtelen teszegetni, de a bádoggal ellentétben azzal az előnnyel bír, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a bádoggal ellentétben a padját semmire sem lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállhatatlan melegek nyáron, nemkülönben hidegebbek télen. A mellett a bádoggal javítása bonyolódott műtét.

Tűzbiztonság tekintetében a bádogot, mely hirtelen át melegedik, a cseréppel fölülmulja.

A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos cserép egyszer alkalmazásba került, onnan a faszindely és bádoggal teljesen ki van szorítva.

A gerinczserépnek darabja 30 fillér, egy folyóméterre kell 3 darab. Az üvegeserép bádogablak helyébe 2 kor. 50 fill.

Nagyon kérem az intelligensebb t. cz. közönséget, különösen a falukban a tisztelendő urakat, birákat, jegyzőket, világosítanak föl a szegényebb gazdákat saját érdekükben, hogy a cserép nem nehéz, elbirja minden fal kivétel nélkül és alkalmazásával nem áll elő az a gyakori eset, hogy tűzveszél a fél falu pár óra alatt rabja lesz a lángnak.

Tűzesetknél abban a nagy előnyben részesítem a károsultat, hogy a cseréppel, minthogy ilyen alkalmakál nem rendelkezik a szegényebb sorsu gazda hírtelenében készpénzel, közös jótálasuk mellett szükség szerinti határidőre kapják a rendes bank-kamatláb megtérítése mellett.

Kiváló tisztelettel

Kont Manó

alagosó- és gőztéglagyára BEREKSZÁSZ.

Képviselők, viszontelárusítók kerestetnek, fakeskedők, építési vállalkozók, vagy építőmesterek személyében.

Új ügyvédi iroda.
Bay Adrás dr.
és Horogh Pál dr.
 közös ügyvédi irodájukat
 Csapó-utca 21. szám alatt
 ≡ megnyitották. ≡

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.
 Óriási választék érkezett
 valódi Perzsa és keleti
szőnyegekben.

Indiai nyomat, Indiai himzés,
 Parawanok, Papucskok stb. stb.
 Japán és Perzsa különlegességek.
 (Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!)
Olosó árak! Olosó árak!

Hajdusági
 Bajuszpedró.

Szép a bajusz



Védjegy

a híres HAJDUSÁDI PEDRÓ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos
 Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz
 gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszertár.
 Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Saját termései

hegyi ó és új faj boraimból raktáron tartok: 1903. bakar 30 kr. Muskutály 24 kr. 1904. Bakar vagy rizling 25 kr. 1905. Bakar vagy rizling 24 kr. 1906. Bakar 20 kr. 50 literen felül a házamnál lévő pinczomben, kaphatók butelliákban a házban lévő üzletben

TÓTH SÁNDOR Hunyadi-utca 26. sz.



Magyar gyártmányú
 konyha-edények
 konyha-kések,
 kerti-eszközök,

ekék, boronák,
 madár fészkelő odúk raktára
Sesztina Lajos
 vasúzetében, DEBRECZEN, Piacz-u. 23.

Nyelviskola

Széchenyi-u. 19.

Német, Francia, Angol

társalgó és irodalmi nyelv.

Hivatalos órák egész délután.

Miklósné és Társa

bőröndös műhelye

DEBRECZEN, Piacz-u. 26. sz. Nagytözsde udvar.

Elfogad minden e szakmába vágó rendeléseket és javításokat.

Nagy raktárt tart mindenféle utazó kofferekben, kézi és utazó táskákban, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

Bankegyesület Részvénytársaság.

A „Bankegyesület Részvénytársaság” működését Piacz-utca 72. szám alatti üzlethelyiségeiben f. é. március hó 1-én kezdte meg és foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Alaptőke 800.000 kor.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Átvész tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre. Minden egyéb bankügylet kötésére is vállalkozik.

Debreczen, 1907. március hó 1-én.

Az Igazgatóság.

Legujabb híradásom!

Kötelességemnek tartom, az összes volt és meglévő igen nagyra becsült **Vevőimnek** tudomására adni, hogy köztem és a velem összeköttetésben levő gyárosokkal eltéréseket — **békességes** uton elintéztem.

Mostan érkeznek meg

Női ruhaszövetekből, Delénekből és kartonokból az elképzelhető legujabb és legizlésebb választékok.

Téli szövetet és Barchetokat

nagyon olcsón adom, nehogy a jövő évre maradjanak.

Becses pártfogásokat kérve, maradtam

A kirakat sötétkére van festve.

kiváló tisztelettel

Lówy F.